

编辑:金桂香 | 校对:谢欣汝 | 组版:许建林



抗洪抢险。



疫情防控。



走访企业。本报记者 吉亚南 摄

河南省法治乡镇、焦作市先进基层党组织、焦作市农村人居环境整治三年行动工作先进乡镇、修武县域经济高质量发展一等奖……修武县周庄镇先后获评的19项省、市、县级荣誉背后,是全镇以高质量党建引领高质量发展的生动注脚,激活了乡村振兴“一池春水”,群众幸福感指数不断攀升。

周庄镇党委书记崔全星说,全市吹响了“锚定‘两个确保’、再造发展优势”的号角,修武县委、县政府响亮提出“巩固好基础、聚焦高质量、谋求新跨越”的奋斗目标,一系列生态立县、智

周庄镇 党建引领激活乡村振兴 一池春水

本报记者 梁智玲

造强县、旅游兴县的发展战略正在紧锣密鼓谋划中。周庄镇要抓紧机遇,抓好党建促发展,笃定前行谱新篇。

党建+基层治理 锻造党建高质量

周庄镇因为基层治理工作,被称为“明星乡镇”。为啥?几句话概括下来,令人信服:周庄镇党委坚持以“抓好党建促发展”为主轴,努力增强基层党组织和党员队伍的凝聚力、战斗力,创新实践人居环境整治积分制、基层社会治理模式,矛盾纠纷“415”模式,全面做好防汛抗旱、灾后重建和疫情防控工作,扎实推进脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

在工作中,周庄镇完善党建工作机制,形成党委书记主抓、班子成员分包联抓、党支部书记具体抓的工作机制,制定《周庄镇农村干部工作实绩考核评价办法》,严格落实“四议两公开”“三会一课”等制度,定期进行督促检查、考评,做到活动有记录、管理有记载、奖惩有依据;根据党员积分管理实施细则,将人居环境整治、访贫问苦、精神文明建设等活动纳入积分管理,促使无职党员参加组织生活、参与村内事务;以全科网格为基础,创新推进党员联户工作,将党员干部纳入其中做网格长,实现线上线下“一网”全覆盖、全能服务;通过联户收集群众困难诉求、意见并及时解决,不能解决的及时向上级职能部门反馈并做好解释工作,做到民呼必应。

党建+乡村治理 共画治理同心圆

乡村治理,离不开党建引领。周庄镇党委创新提出“1+3+N”基层治理模式,并将此融入各项业务工作中,充分发挥党支部引领下的村两委干部先锋服务队、老年综合服务队、党员和群众自发的志愿服务队作用,不断增强基层党

组织的创造力、凝聚力和战斗力,让群众成为乡村建设的主体。

党群共建,绘就乡村发展同心圆。周庄镇张弓铺村组织党员群众在集体土地上种树,“绿色银行”每年为村集体带来十几万元的收入,村民共享“绿色红利”;全镇各村实行人居环境整治积分制,组建由村干部、党员、村民代表等人员组成的评审队伍,严格设立积分规则,用积分兑换生活日用品,通过“红黑榜”公示、广播等方式晒先进、曝问题,激发群众参与人居环境整治的积极性;探索实行矛盾纠纷“415”模式,四方主体联动排查,每周上报排查情况,对发现的问题实行“五包责任制”,实现矛盾纠纷及时发现、及时解决,成功化解10余年的信访积案,信访维稳形势明显好转;探索实施“1+4”基层治理模式,结合城乡基层治理“六大行动”,以高质量党建为引领,全面实施以自治、法治、德治、数治为基础的“1+4”基层治理模式,推进法治思维深入人心、道德风尚逐渐形成、自治活力得到释放、干群关系更加密切。

党建+经济发展 提升发展综合实力

“明星乡镇”自有“明星乡镇”的气质,在高质量党建引领下,乡镇经济取得了高质量发展:2021年,周庄镇顺利完成各项经济指标,工业增加值同比增加20.2%,固定资产投资同比上升7.8%;累计完成税收1334万元,占任务数885万元的150.7%,超收449万元,维持全县排名第一,实现社会稳定、经济发展的目标。

在发展经济方面,周庄镇因地制宜,亮出了高招:加快传统产业转型升级,帮助辖区五庆、利民等大型面粉企业完成设备升级改造、技术革新,积极整合辖区面粉产业,拉长面粉加工产业链条,形成以挂面、米老头膨化食品等面粉加工企业为基础的产品加工集聚区,努力探索食品加工行业的新路子;大力实施以商招商,通过“万人助万企”和优化营商环境等活动,跟踪服



周庄镇农村党组织书记抓基层党建述职评议考核会。

本报记者 吉亚南 摄

务好万方精密制造产业园、郑州金合粉体公司项目并持续跟进投资;大力发展农业经济,通过集约化经营,加快推进土地流转,促进农业生产规模化、经营企业化、产品特色化;通过农村集体资产合作社,发展壮大集体经济,提高农业综合效益,推动农村一、二、三产业融合发展,重点培育周庄“红利丰”、李村“硕丰”、孔村葡萄、孟村彩虹西瓜等,使专业合作社成为引领全镇果蔬产业发展的火车头,带动全镇农业产业快速发展。

党建+民生事业 提升群众幸福感

以民为本抓高质量党建,为周庄群众带来了持续攀升的幸福感。在灾后重建、疫情防控、惠农政策落实等方面,周庄镇抓牢、做实各项工

作,谱写了民生事业发展的新篇章。

2021年“7.20”水灾,造成周庄镇12750名群众受灾,5471060.83平方米粮食绝收,30万只禽畜死亡,380座房屋受损,直接经济损失约4.9亿元。灾情发生后,周庄镇党委、镇政府第一时间进行抢险救灾,全面摸排灾情损失,妥善进行转移安置,加快推进灾后重建,保障人民群众生命财产安全。在新冠肺炎疫情防控工作中,周庄镇大力推行“网格化+防疫”,制定各村疫情防控分布图,创新实行“红黄蓝”三色标注机制,根据来源地风险等级进行“红黄蓝”三色风险等级标注,下派机关干部到各个卡点,形成班子成员到村、村两委干部包街道、网格长包户的联防机制。

(本栏图片除署名外均由周庄镇提供)



由“两横三纵”到“四横六纵”

我市高速公路提质扩容再续新篇章



河南省公路工程局的建设者正在操作挤压机进行钢筋笼连接。
本报记者 段美如 摄



中交一公局沿太行高速二标梁场箱梁台座正在预制作业。
段玉明 摄



中交一公局沿太行高速二标梁场箱梁台座预制已完成60%。
段玉明 摄

强举措 优服务 抓落实

市高速公路建设指挥部高质量推进项目建设

本报讯 (记者段美如 通讯员段玉明) 2022年我市推进高速公路项目共9个,其中在建项目5个(沿太行、沿黄、焦平、沁伊、长修),计划新开工项目2个(沿太行高速焦作段、郑州至辉县高速公路),新筹建项目2个(郑焦、焦唐),今年计划完成投资57.66亿元。如何加快推进在建项目进度?如何保障施工环境?如何加快新项目落地?面对众之所盼、异常繁重的目标任务,市高速公路建设指挥部提站位、严要求、抓落实,为高质量推进项目建设实现开门红全年红积极营造建设环境。

强化目标引领,加快建设进度。市高速公路建设指挥部站位全市,将加快交通重点项目建设作为推动交通运输高质量发展的主要抓手,作为促进全市经济稳定增长的重要举措。春节后,抢抓有利机遇、主动担当作为,及时召开全市高速公路部署会议,印发项目推进工作任务清单,多次组织项目推进会议,通过明确目标、落实责任,加压驱动、统筹督导,不断加快建设进度,确保项目开工、投资等建设目标任务圆满完成。在沿太行高速公路项目工地,建设者们抢时间、抓进度,掀起了2022年项目建设大干快上的热潮。

强化责任落实,形成工作合力。市高速公路建设指挥部牢固树立项目为王理念,坚持目标导向、问题导向、结果导向,强化组织领导、落实工作责任、形成工作合力、优化要素保障,奋力开创项目加快高质量实施新局面。督导各县(市、区)扛牢项目建设主体责任,增强服务意识,采用灵活工作方法,着力破解项目在用地手续、土源供应、征地拆迁等面临的难题,及时化解各类矛盾纠纷,为项目营造良好建设环境。督导各项目公司应聚焦主责主业,落实项目融资,强化项目管理,加强督促指导和工作协调,促进项目高质量实施。督导各项目建设单位承担项目实施主体责任,严格履行基本建设程序,不断提高项目管理水平,科学组织施

工,抓质量保安全促进度,确保项目高质量建设实施。

强化目标考核,奖优罚劣。为认真贯彻落实省政府“一规划一意见”及市委、市政府关于高速公路项目建设的决策部署,市高速公路建设指挥部联合市政府督查室、市高速公路建设指挥部办公室成立考核组,不定期进行调研督导,及时通报项目进展情况,表扬先进、鞭策落后,营造争先创优、比学赶超的浓厚氛围。对于项目推进重视不足、措施不力、进展缓慢的,市高速公路建设指挥部将适时采取约谈、督

办等方式,推动项目实施。

注重统筹调度,积极推动新开工项目加速落地。在加快在建项目建设的同时,市高速公路建设指挥部注重统筹调度,多次召开郑焦、焦唐等高速项目协调会,督促市投资集团、新时代集团锚定年内开工目标,倒排工期,强化组织,加快项目前期要件办理,推进我市自主筹建项目前期工作进程。同时,市高速公路建设指挥部多次与省交通运输厅汇报、座谈,就沿太行高速焦作段项目前期工作尽快启动和沁阳至伊川高速北延至沿太行高速公路工程

前期运作等事项进行沟通协商。一批重大交通项目开工建设,一批新开工项目储备及加速落地,与郑州、洛阳的交通一体化进程不断加快,助力我市融入郑州、洛阳都市圈,融入中原城市群。

新时代展现新形象,新征程要有新作为。市高速公路建设指挥部在抢抓重大基础设施建设的同时,坚持稳字当头,树立不进则退、慢进亦是退的目标责任,不断完善措施、优化服务,加大考核力度,及时协调解决项目推进存在的困难和问题,为进一步高质量推进项目实施提供有力保障。



河南省公路工程局沿太行高速一标一工区大沙河大桥今年完成桩基43根,累计完成60根。

本报记者 段美如 摄